
ATA DA XXVII REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DO
FUNDO DE INFRA-ESTRUTURA – CT-INFRA

Data: 19/04/2007
Horário: das 10h00 às 17h00
Local: FINEP – Sala dos Conselhos – Rio de Janeiro

1 – PRESENTES
1.1– Membros do Comitê Gestor

Luís Manuel Rebelo Fernandes – MCT/Presidente do Comitê

Cid Bartolomeu de Araújo – Representante da Comunidade Científica

Erney Felício Plessmann de Camargo - CNPq

Jorge Almeida Guimarães – CAPES

Ronaldo Mota – MEC

1.2 – Equipe Técnica e Convidados

Alba Valéria Pacheco – MCT

Celso Alves da Cruz – FINEP

Eliane de Brito Bahruth – FINEP

Giovana Bertolini – MCT

José Roberto Drugowich – CNPq

José Ivonildo do Rêgo – ANDIFES

Maria Teresa Simpson – FINEP

Ricardo Rosa – FINEP

2– PAUTA DA REUNIÃO

1. Exposição das agências FINEP e CNPq sobre a execução 2006 e a situação atual do

Fundo

2. Plano de investimentos 2007

3. Outros assuntos

3 – ANDAMENTO DA REUNIÃO
3.1 – Abertura
O Presidente, Dr. Luis Fernandes, cumprimentou os presentes e apresentou o Dr. Cid
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Bartolomeu de Araújo, novo representante da comunidade científica no Comitê, dando-lhe
as boas vindas. Posteriormente, leu a pauta e propôs a aprovação da ata da reunião
anterior. Com a concordância de todos, os trabalhos foram iniciados.

3.2 – Andamento
Exposição das agências FINEP e CNPq sobre a execução 2006 e a situação atual do
Fundo:
O Dr. Celso Cruz iniciou sua exposição apresentando os valores desembolsados para
projetos em 2006. Para projetos contratados até 2005, o desembolso somava R$ 43.910,00
(quarenta e três milhões, novecentos e dez mil reais), sendo R$ 30.370,00 (trinta milhões,
trezentos e setenta mil reais) com recursos do orçamento 2006 e R$ 13.540,00 (treze
milhões, quinhentos e quarenta mil reais) de restos a pagar de 2005. Para as novas ações
implementadas em 2006, o valor desembolsado alcançava a cifra de R$ 113.636,00 (cento e
treze milhões, seiscentos e trinta e seis mil reais), totalizando R$ 157.546,00 (cento e
cinqüenta e sete milhões, quinhentos e quarenta e seis mil reais). Em seguida, o técnico da
FINEP discriminou as ações de 2006, detalhando informações acerca de cada uma delas.
Finalmente, apresentou os resultados iniciais das visitas realizadas pela FINEP, em conjunto
com consultores externos, a alguns projetos apoiados nas ações institucionais do CT-
INFRA. Com isso, a agência objetivou dar seqüência ao processo de avaliação iniciado em
2005. Foram visitadas, neste primeiro momento, a Universidade Federal do Rio de Janeiro,
a Universidade Estadual do Rio de Janeiro, a Universidade Federal Fluminense, a
Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro e o Instituto Nacional de Matemática
Pura e Aplicada. O roteiro que as instituições selecionadas tiveram de preencher foi
distribuído, tendo sido destacado o enviado pelo IMPA. Dr. Celso ressaltou também que
novas visitas deverão ser realizadas a partir de julho e que os dados coletados serão
consolidados num relatório a ser apresentado ao Comitê Gestor. Ao ser indagado se o
Centro de Gestão e Estudos Estratégicos – CGEE estava participando daquela iniciativa de
avaliação, esclareceu que havia sido feito um contato, mas que o CGEE informara que sua
orientação era voltada para uma perspectiva mais geral e com ênfase na inter-relação com o
setor produtivo, diferentemente da avaliação projeto a projeto que a FINEP vinha realizando.
Os membros elogiaram a iniciativa da FINEP, destacando sua importância para subsidiar
novas atividades do Comitê Gestor.
Dr. Luis Fernandes passou a palavra ao Dr. Drugowich, que iniciou sua apresentação
informando que a execução do CT-INFRA no CNPq havia sido muito baixa, em virtude da
falta de repasses da FINEP, deixando um saldo de R$ 50.000,00 (cinqüenta milhões de
reais) de restos a pagar. Detalhando as ações sob responsabilidade da agência, o
representante do CNPq finalizou sua exposição ressaltando uma demanda orçamentária da
ordem de R$ 39.841,00 (trinta e nove milhões, oitocentos e quarenta e um mil reais) para
2007.

Plano de investimentos 2007
O Dr. Luis Fernandes iniciou a discussão acerca do plano de investimento para 2007
apresentando um resumo da quantidade de propostas de ações transversais recebidas pela
Assessoria de Coordenação dos Fundos Setoriais – ASCOF. De acordo com o Presidente,
foram recebidas 227 propostas, que demandavam R$ 2.890.944,00 (dois bilhões, oitocentos
e noventa milhões, novecentos e quarenta e quatro mil reais), sendo R$ 1.557.622,00 (um
bilhão, quinhentos e cinqüenta e sete mil, seiscentos e vinte e dois mil reais) para 2007. O
Presidente explicou que, para a seleção das propostas, foram utilizados critérios tais como:
o potencial estruturante da ação, sua prioridade estratégica, possibilidade de parcerias e
racionalização. Ao final, foram elencadas 37 propostas, dividas nos quatro eixos
estratégicos do MCT. Como sugestão do Comitê de Coordenação dos Fundos Setoriais –
CCF, o CT-INFRA alocaria recursos a 17 delas. Após a leitura resumida de cada uma, o
Comitê Gestor decidiu aportar recursos nas seguintes linhas:

- Apoio institucional a infra-estrutura para grupos de pesquisa de núcleos de campi
regionais das IFES

- Equipamentos multi-usuários 2007 (contemplando também equipamentos de
pequeno e médio portes, sendo desejável priorizar propostas que permitissem
uso compartilhado entre grupos consolidados e emergentes)
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- Apoio a infra-estrutura das unidades de pesquisa do MCT
- Apoio a projetos estruturantes dos sistemas estaduais de C&T
- Edital Universal
- Nova RNP
- Apoio aos laboratórios e às redes de nanotecnologia
- Cadeias logísticas de transporte multimodais como fator de competitividade

internacional da produção agrícola brasileira
- Programa Nacional de Atividades Nucleares: pesquisa, desenvolvimento e

inovação em energia nuclear
- Atualização das ferramentas de análise de segurança das instalações nucleares

e convencionais
- Monitoramento do ruído ambiental submarino
- Viatura blindada transporte de pessoal – média, de rodas
- Unidade remota para aquisição digital de sinais acústicos submarinos
- Sistema de detecção acompanhamento e classificação de contatos submersos
- C&T na Amazônia
- Redes de pesquisa em mudanças climáticas
- Cooperação internacional em C&T
- Difusão e popularização da Ciência
- Conteúdo para o Ensino da Ciência
- Desenvolvimento de tecnologias apropriadas aos desafios do PAC
- Redes de Laboratórios de Saneamento

Os membros decidiram também apoiar o Portal de Periódicos da CAPES, proposta não
incluída na planilha de sugestões do CCF, mas apresentada pelo Dr. Jorge Guimarães. Foi
igualmente garantido pelo presidente do Comitê que está assegurado o repasse à CAPES
de R$ 3.000.000,00 (três milhões de reais), relativo ao exercício de 2006, não realizado pela
FINEP em tempo hábil.
O representante da ANDIFES, Dr. José Ivonildo, sugeriu ainda apoiar uma ação voltada
para o tratamento de resíduos de pesquisa no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais)/ano.
Em virtude das limitações orçamentárias, os membros resolveram incluir esta proposta no
planejamento das ações transversais de 2008.
Finalmente, o Comitê Gestor optou por não definir valores de aporte, autorizando o
Presidente a fazer os ajustes necessários para consolidar o plano de apoio do CT-INFRA às
ações transversais, dentro das linhas apresentadas.

4 – ASSINATURAS

                                                                                                                        

Luís Manuel Rebelo Fernandes – MCT/Presidente do Comitê

                                                                                                                        

Cid Bartolomeu de Araújo – Comunidade Científica

                                                                                                                        

Erney Felício Plessmann de Camargo – CNPq

                                                                                                                        

Jorge Almeida Guimarães – CAPES

                                                                                                                        

Ronaldo Mota – MEC


